

《詩篇56篇》的背景，乃是《撒下21:10-15》。這首詩，是大衛在非利士迦特假裝瘋癲而逃難、在他一生中最窘迫懼怕的時候所寫作的了。大衛在迦特的經歷，是神尚未立大衛為以色列君王之前，為要精鍊他而安排的特殊訓練課程。以色列王必須要明白而掌握“全然依靠神，跟從神”的生活事奉的原理；要不然再一次要走到掃羅所走過那“眼中無神，極端人為而敗亡”道路。神把大衛放在完全進退兩難、四面仇敵的情況裏，叫他全然依靠神不可。大衛呼求神，神就向他顯明神的拯救和幫助。大衛在急難中的依靠神，不是別的，乃是“依靠神的話”。他在這麼簡短的一篇詩裏，三次反覆告白而說：“我倚靠神，我要讚美祂的話！”神的話乃是神，也是聖靈。主耶穌說：“我對你們所說的話就是靈，就是生命”《約6:63》；又說：“神是個靈，所以拜他的必須用心靈（聖靈）和誠實（真理）拜他”《約4:24》。主耶穌本身就是“神的道成為肉身”的《約1:1-14》，因此，“凡信耶穌基督的，就必得着聖靈”《約7:38-39》。神透過神的話和聖靈的大能創造了天地萬有，神的話帶着聖靈的大能，因此，就帶着“能刺入剖開靈與魂、骨節和骨髓，並能辨明心中的思念和主意”的能力《來4:12》，也帶着能重生人、醫治人、恩膏人、成全人的奇妙能力。神的話必連一點一劃也沒有廢掉地都要成全《太5:18》，神的話宣告出來的時候，就必有“遵行神的吩咐而行”的天使天軍的工作隨着，誰也不能阻擋神的話，魔鬼撒旦和跟從牠的人們就是抵擋神的話而受滅亡的。神說“紅海分開”，紅海就分開；神說“拿撒路復活”，拿撒路就復活；神說“瘸腿的要起來”，生來瘸腿的就起來行走；神說“給他開路”蒙福的道路為我們打開。

我與神的話的關係如何？神的話怎麼說，我就怎麼作麼？神的話叫我得了聖靈麼？叫我重生了麼？醫治了我的靈魂體、人際和生活麼？為我開了永生道路麼？叫我堅定了終身的目標和方法麼？開了我的耳朵，使我能聽見神的聲音麼？開了我的眼睛，使我能看見神的作為和引導麼？目前，我像大衛一樣遇到艱難的事麼？我有沒有“單靠神的話，像大衛一樣可以蒙神得救”的信心？我信不信：在全然信從神的話的生活，必叫我得享神所賜最完整的平安，並能得享凡事盡都順利的福份？在研讀《詩56篇》的過程中，願我們的生命能恢復“信靠神的話所帶來那無窮的福份”。阿們！

** 讀經：詩56:1-13

(非利士人在迦特拿住大衛。(本詩的背景，乃是《撒下21:10-15》。在大衛的一生中最蒙羞的期間。以色列的英雄變成瘋人)那時，他作這金詩(“金詩”，希伯來文為 Miktam，其意為黃金，因此，金詩乃是指帶着特別重要教訓的詩。在詩篇150篇中，共有6篇金詩；第16篇和第56-60篇)，交與伶長。調用遠方無聲鴿(150篇中，只有在本詩裏有此音調的說明。這音調的說明，很配合大衛在外地裏所遇的情況))

1 神啊，求你憐憫我，因為人要把我吞了，終日攻擊欺壓我。2 我的仇敵終日要把我吞了，因逞驕傲攻擊我的人甚多。3 我懼怕的時候要倚靠你(在本詩裏，“我依靠神”此句共出現6次)。4 我倚靠神，我要讚美他的話(在本詩裏，“讚美神的話”此句共出現三次。依靠神的具體方法，乃是信靠神的話而得着聖靈的光照，然後順從，交托。“神的話”的內容，含有真理、律例、關係、應許、智慧、預言...等。遇到問題的時候，不要揣摩問題，而專注神的話和聖靈的光照就會看到神的引導和幫助，同時也會看到整個情況變得美好)；我倚靠神，必不懼怕。血氣之輩能把我怎麼樣呢？(當我們依靠“神的話和聖靈”的時候，就能成為屬靈人，能享受“血氣之輩”無法看見、聽見、想到“從天而來”的智慧和能力《林前2:14-15》。主說：“叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命”《約6:63》。我們要將所聽見而信的“神的話”與我們的靈魂調和，也要明白聖靈在我們心靈裏的顯現，並要時常靠聖靈、順着聖靈而判斷、說話、作事)5 他們終日顛倒我的話；他們一切的心思都是要害我。6 他們聚集，埋伏窺探我的腳蹤，等候要害我的命。(在1-6節裏出現，“人要把我吞了，終日攻擊欺壓我”、“逞驕傲攻擊我”、“他們終日顛倒我的話”、“要害我”、“聚集，埋伏窺探我的腳蹤，等候要害我的命”等的記述，剛好就像魔鬼時常攻擊聖徒的光景。我們要注意：惡魔害我們聖徒的作為，時常透過我們周圍的人而作)7 他們豈能因罪擊逃脫麼？神啊，求你在怒

中使衆民墮落!(看到惡人犯罪的時候,我們要看到神發怒懲罰他們的光景,也會看見神對我們的保護和支持;藉此,我們就不怕惡人,不被他們的控告欺壓,也不與他們妥協)

8 我幾次流離,你都記數(我們在地上日子裏所經歷的苦難,都不會成為徒然,樣樣都精煉我們永遠的生命,也必被記念,將都要成為永遠的冠冕);**求你把我眼淚裝在你的皮袋裡。**(父母怎能不關注兒女的眼淚?天父怎能不因兒女的眼淚而動心?父神怎能叫兒女白白受苦?祂必用全身來保護兒女,很快擊滅仇敵,精煉、堅固、恩膏兒女的生命,並且必帶領兒女進入你所預備新的境界裏。《詩84:5-6》說:“靠你有力量、心中想往錫安大道的,這人便為有福!他們經過‘流淚谷’,叫這谷變為泉源之地;並有秋雨之福蓋滿了全谷”) **這不都記在你冊子上麼?**(神在自己冊上,天天細密地記錄兒女在地上所經歷的事,也記錄惡人的惡念、惡言和惡行;使其記錄成為審判每一個人的憑據《啓20:12-13》,並且永遠記念兒女們的見證)**9 我呼求的日子,我的仇敵都要轉身退後。**(在地的日子裏,絕不可忘記這事實。我們一呼求主的名,主就立刻回應,給我們看祂的同在、安慰、勸勉、堅固我們,天使天軍作工,仇敵就轉身退後;因此,我們的心靈、情況都有變化。發出最大能力和功效的“呼求主的名”,乃是穿戴全副軍裝並靠聖靈而呼求《弗6:10-18》)**神幫助我,這是我所知道的。**(有證據的信仰是非常重要的。使徒保羅勸勉我們說:“你們總要自己省察有信心沒有,也要自己試驗”《林后13:5》)**10 我倚靠神,我要讚美他的話;我倚靠耶和華,我要讚美他的話。**(在任何情況裏,我們只能依靠神的話,我們就看到神的顯現和幫助)**11 我倚靠神,必不懼怕。人能把我怎麼樣呢?**(千萬軍兵絕不能勝過一個“依靠神”的人;神從未停過為誠心依靠祂之人所作那完美的作為)**12 神啊,我向你所許的願在我身上;我要將感謝祭獻給你。**(神最喜愛“聖徒向祂的許願”,乃是親近祂,順從祂,依靠祂。神最喜愛“聖徒所獻的感謝祭”,也是喜愛祂,順從祂,見證祂,而把更多人帶到祂恩懷裏)**13 因為你救我的命脫離死亡。**(想一想:神使我們出死入生、脫離地獄歸入天國、阻擋咒詛蒙受祝福的恩典何等地大?) **豈不是救護我的脚不跌倒、使我在生命光中行在神面前麼?**(神已將神的話和聖靈都賜給我們了,並且祂極盼能成為我們生命生活的主。重要的,是:我們願意叫主在凡事上作主麼?我們已掌握了:在神面前並在神的話和聖靈的光照之下行走的秘訣了麼?)

1. “我懼怕的時候要倚靠你”!《3,共6次》神在患難中訓練大衛“依靠神”

⇒ 直到依靠神,我們的問題不能得解決!人的盡頭,乃是神的開始!

一個人信基督耶穌之後最大的變化,乃是從自己作主的生活改到凡事上都由神來作主的生活。我們決志禱告的時候說:“主啊,請你進來作我生命生活的主人”。信基督十字架的精義,就在於“與基督同死同埋葬同復活”而得新生命,然後一生在凡事上,都喜愛因信“愛我為我捨己並活在我裏面的主”而活《加2:20》。聖徒的一生,乃是“學習主,恢復主,活出主,見證主”的日子;聖徒所擁有一切的條件和關係、一生所遇一切情況和事情,乃是在“學習依靠主”上所需要的教材和工具。凡蒙召屬於基督的聖民,無一例外地都要接受這“依靠主”的訓練。蒙召為信心之父的亞伯拉罕,必要經過“等到百歲才得一個兒子”的訓練過程,也要經歷“上摩利亞山將所愛的獨生兒子以撒作為燔祭獻上主”的試驗。出埃及的以色列民,必要經過紅海、曠野,能進到應許之地“迦南”。蒙召為“以色列的聖君、列國之福”的大衛,必要經過十多年逃避生活的危難中全然依靠神的訓練。聖徒必要明白:主所說:“我的能力,是在人的軟弱上顯得完全”的奧秘。使徒保羅告白說,“我更喜歡誇自己的軟弱,好叫基督的能力覆庇我。我為基督的緣故,就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的;因我什麼時候軟弱,什麼時候就剛強了”《林后12:9-10》。

我們都信“神與我們同在、愛我們、引導我們”的事實,但卻很多時候在判斷、說話、行事裏不靠那事實而作。在所作的事上沒有確信,心靈時常就像“海中的波浪、被風吹動翻騰”,看不到功效,這都是由於“不靠神而判斷、決定”而來的。信徒雖然都信有神,但每一個人的信心都有不同的層次。而那不同層次的信心,都是來自於對神旨意(神的話和基督福音)的了解、依靠、經歷上的差異。除非恢復全備的信心,信徒是無法全然享受以馬內利神在凡事上的保護、引領和賞賜。因此,神為聖徒安排有些“靠人則無法能解決”的難處,為要叫他們恢復“依靠神”。並且,神為每一個聖徒所安排“依靠神的訓練”,都是按每一個人信心成長的時間表來進行。

大衛在作牧童時要面對的訓練，在作將軍時要經歷的考驗，並在要作君王時要經歷的精煉，都有不同的層次。他在作牧童時所鍛鍊的信心，使他成了以色列的大將軍。他在歌利亞面前宣告：“你來攻擊我，是靠着刀槍和銅戟；我來攻擊你，是靠着萬軍之耶和華的名，就是你所怒罵帶領以色列軍隊的神”《撒上17:45》的信心，叫他能潰滅歌利亞和非利士人，而能成了以色列的大將軍了。但神為他所預備的使命不是只至於一輩子作一個將軍，乃是要作整個以色列的君王，顯揚神的榮耀而要祝福萬民。在作將軍時所需要的信心和經歷，不夠於使他能作到牧養全民並管顧行政和外交的君王。所以，他尚未被立為君王之前，要經過另一種不同層次的訓練。神為他所預備另一層次的訓練開始了。我們在《撒上20-21章》裏看到：當大衛面對君王掃羅和整個以色列民起來要殺他的時候，他“依靠神”的信心總是不夠完全。他比依靠神更依靠了人、世和刀劍了，因此，離開以色列而逃難到非利士。他拿着曾經他自己譏笑過的“歌利亞的刀劍”，逃難到歌利亞的國家非利士，求非利士王保護他的光景，真不像大衛信心充滿聖靈充滿而擊殺歌利亞和非利士時的樣子。他沒有想到：他所研究出來的方法叫他進到更嚴重的處境裏；以色列的大英雄，在他逃難之處，卻成了“瘋子”。在非利士迦特之地，他來到“人的盡頭”。神等候了那段“大衛全然放棄人的方法，而全然依靠神”的時間表。大衛在那裏再一次清楚經歷了“我呼求的日子，我的仇敵都要轉身退後。神幫助了我”〈9〉！

從我信主之後到如今，神在我生命裏所進行“依靠神”訓練的光景如何？我已恢復“有主生活”的情況如何？神為我們所安排“依靠主的訓練”，就在於目前我所遇到的問題裏。我們必要用“依靠主”的方法解決所遇一切的問題。若用世界的方法要解決，不但不能解決，就必被捆綁於更大的矛盾裏；就算問題暫時得解決了，下次會遇到更嚴重的問題。因為我們聖徒身上發生一切的問題，都是在神的許可之下發生的；神許可的理由，乃是為要得着我們，也是為要使我们全然依靠祂而能享受祂所預備豐盛的生命。我們不要錯過現在所遇的問題中神要賜給我們全備信心的好機會。雖然，在我們前面的日子裏，還有許多不同層次的考驗等候我們；但我們盼望：今日能得着最基要的信心，並在其信心上建立起我們“依靠神”的一生，也在其基礎上有根有基地面對神所安排“叫我們多上一層樓”的考驗。我們才不要一生一世在“無信心的根基”上，糊里糊地繼續反覆遇到各種的問題。

2. “我倚靠神，我要讚美祂的話”！《10，共3次》依靠神，等於信靠神的話和聖靈

⇒ 信靠神的話和聖靈（依靠神）的同時，問題就挪開！

大衛的“仰望神、尋找神”，是非常合乎神實際的位格，也是合乎神的真道所啓示，絕不是像那些“不健全的神秘偏差信仰”所追求的。大衛以神的話和聖靈認識了神；知道：當他讀經或默想神的話時，聖靈如何光照指教他，如何賜給他智慧和能力，也如何成全。因此，他晝夜喜愛默想神的話，也按神的話認識一切並遵行。他說：“耶和華的律法全備，能甦醒人心；耶和華的法度確定，能使愚人有智慧。耶和華的訓詞正直，能快活人的心；耶和華的命令清潔，能明亮人的眼目。耶和華的道理潔淨，存到永遠；耶和華的典章真實，全然公義，都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。況且你的僕人因此受警戒，守著這些便有大賞...我口中的言語、心裡的意念在你面前蒙悅納”《詩19篇》。因此，一生追求了“晝夜默想神的話”的人必得着神的恩惠和祝福《詩1篇》；並在凡事上靠神的話和聖靈的光照而得勝了，他作見證而說：“耶和華是我的亮光，是我的拯救，我還怕誰呢？耶和華是我性命的保障，我還懼誰呢？”《詩27:1》

我們要知道神的話乃是聖靈！主說：“我對你們所說的話就是靈，就是生命”《約6:63》。聖靈，按着神的話創造了宇宙萬物《創1:1-3》，按神的旨意默示人《提后3:16》，並叫人明白耶穌基督的福音真理《林前12:3，弗1:13-14》，也叫信耶穌基督的人在凡事上想起主耶穌的救恩、成就和教導來指教他們《約14:26》，並賜恩賜和能力給他們《林前12:8-11》。從我們聽見基督福音而信的時候開始，我們就發現：我的心靈全然改變了，出黑暗入光明了，能看見神的同在和掌管（神的國），也能得着以前未曾得過的權柄、能力和智慧。當我們的心靈信神的話的同時，那句神的話所含的內容就立刻成為我們的生命、眼光和能力。當我們聽見：神所說的話“你是我所生的兒女，是我全部的生命代贖拯救的極其寶貴的生命，是永遠與我同受榮耀、共享福樂”的時候，我們的心靈就因明白神與我父子關係的那事實，而得了聖靈所賜神兒女的靈。當我們聽見：神所說的話“我現在與你同在，永遠與你同在”的時候，我們就看到神活在我的靈魂體、人際關係和生活裏。當我們聽見：神所說的話“我要叫你的生命和生活榮耀我，祝

福人, 祝福你的家庭、地區和列國萬民”的時候, 我們就能得着一生的目標、異象和方向, 在凡事上就能尋找神的美意, 也能看見神的引導、幫助和成就。每當, 想起神的話的時候, 我們就能得着奇妙的權柄和能力(亮光/信心/平安/喜樂), 並且當信靠神的話和聖靈的感動說話作事的時候, 我們就看見: 聽見我們所講的話、看見我們的表情和喜樂的人群都一同得着能力的光景。然而, 雖然聽了神的話, 若①不明白其屬靈的意思, ②或不將其內容調和於自己的心靈, ③或不順從(不活出), 我們就無法看見“神的話成了我的靈魂體和生活”的證據。我們可以用《以弗所書1-6章》裏的話語來試試, 叫其整個內容都能成爲我的生命、關係和生活。若作到, 就發現: 神的話和聖靈如何住在我的生命裏, 如何改變我的靈魂, 透過我的生命生活如何活出來, 如何顯出其大能大力來。

因着我們的靈魂對神的話反應上的遲鈍, 神的話全然成爲我們的生命生活是需要一段過程和時間。每一個聖徒對神的話明白、順從的程度都有所差異, 因此顯出神的話的能力並成全神的話的程度也有差異。我們可以也如此說: 聖徒在地上的日子, 乃是神將祂的旨意(神的話)成全在聖徒生命生活裏的過程。神透過管教、試驗、精鍊成全其榮美的事《彼前1:7》。聖徒遇到苦難的時候, 就呼求神, 飢渴慕義追求神的話, 那時, 聖徒就能得着聖靈的指教, 明白神的話, 也會順從神。當聖徒一順從神的話, 神的大能大大顯明於聖徒的心靈、言語、作事上。大衛, 他每當遇到困境, 就清楚經歷了神的話所帶來的大能和大功效; 因此, 他在本詩裏三次反覆地說: “我倚靠神, 我要讚美祂的話”。目前, 我們每一個人所遇的問題, 乃是神爲要得着我們的全人而許可的。若不依靠神, 仍用人世的方法來要解決, 我們就再一次失去恢復神的機會, 並且在前面必要反覆遇到同樣或更嚴重的問題, 直到我們全然恢復“活出神的話, 與神同行”爲止。因此, 我們在目前所遇的問題上, 必要問主並要尋找神的話怎麼說。當我們依靠神, 順從神的話的同時, 就立刻發現神的能力從我們心靈的深處開始顯明出來; 我們就得平安得智慧, 並且判斷、說話、作事都能顯出神的能力來。信靠神的話而活, 我們就會發現凡事都輕省、容易、自由, 並且能得最好的結果。試想一下: 信靠神跟我講“我是神親生的寶貝兒女”的話語而判斷一切是更有能力呢? 只按世人的眼光來看我, 判斷所作的事, 是更有能力呢? 管理身體健康的事情上, 信靠神已跟我說“我正在保護你, 直到永遠我要成爲你的保障”的話而管理身體, 比較容易? 還是依靠人的健康管理法而管理身體是容易呢? 大衛說: “我倚靠神, 必不懼怕。血氣之輩能把我怎麼樣呢? 人能把人怎麼樣呢?” 《4, 11》若我們依靠“神的話和聖靈”而活, 我們就能享受血氣之輩無法看見、聽見、想到“從天而來的智慧和能力”《林前2:14-15》。第二層天(空中)和第一層天(現象世界的天地)的知識、理論和能力, 無法勝過從第三層天而來的智慧和能力。聖徒能看見神的國《約3:3-5》, 能享受從天而來各樣美善的恩賜和全備的恩賜《弗1:3, 雅1:17》, 能享受從神寶座而來那“浩大的能力”弗1:19-23》。千千萬萬的“血氣之輩”的軍隊, 能勝過一個“信靠神”的人; 挪亞、摩西、大衛、以利亞、以利沙、但以理、保羅... 等的聖徒, 都給我們看其明確的證據。

3. “豈不是救護我的脚不跌倒, 使我在生命光中行在神面前麼?” 《13》

⇒ 神的話和聖靈, 活在神的面前, 就必凡事上蒙恩蒙福!

我們一生的功效不在於我們的認真奔跑, 乃是在於神的幫助; 神一秒鐘的作爲所帶來的功效遠超過千萬人幾十年的工作。神並不因我們作了很多事才喜悅我們, 祂喜悅我們聆聽祂跟我們所講的話, 並遵從祂步步的帶領。當馬大爲侍候主的事忙亂的時候, 看到妹妹馬利亞坐在主脚前聽主的道的光景, 心裏不舒服而向主埋怨說: “主啊, 我的妹子留下我一個人伺候, 你不在意麼? 請吩咐她來幫助我。”主回答說: “馬大! 馬大! 你爲許多的事思慮煩擾, 但是不可少的只有一件; 馬利亞已經選擇那上好的福分, 是不能奪去的!” 《路10:38-42》掃羅的家破人亡絕不是因着他的懶惰, 乃是因着他亂跑; 大衛和他後裔世代代的蒙恩, 也不是因着他的熱心超乎衆人, 乃是因着他懂得步步跟從主。

大衛清楚知道了: 神隨時隨地如何幫助他《9》! 我呼求神, 神就光照他, 指教他, 同時差派天使天軍爲他打仗, 叫仇敵都轉身退後。他一得了“能看見神的同在、引導、幫助”的眼光, 就終身享受了其以馬內利的福氣。雖然, 一生還有經歷了許多的苦難, 但他清楚看到: 神叫他得勝, 向攻擊他的仇敵還他的冤《7》, 並且神都記得他的流淚《8》, 叫萬事互相效力地賜福與他。他以“因爲你救我的命脫離死亡。你豈不是救護我的脚不跌倒, 使我在生命光中行在神面前麼?” 這句話來結束了本詩。在《撒母耳記上下》的記錄裏, 我們清楚看到其美好的見證。在《撒下22章》

裏，大衛作見證而說：“耶和華是我的巖石，我的山寨，我的救主，我的神，我的磐石，我所投靠的。他是我的盾牌，是拯救我的角，是我的高臺，是我的避難所。我的救主啊，你是救我脫離強暴的。我要求告當讚美的耶和華。這樣，我必從仇敵手中被救出來。曾有死亡的波浪環繞我，匪類的急流使我驚懼，陰間的繩索纏繞我，死亡的網羅臨到我。我在急難中求告耶和華，向我的神呼求。他從殿中聽了我的聲音；我的呼求入了他的耳中。那時因他發怒，地就搖撼戰抖；天的根基也震動搖撼。”

我們要恢復神的話，必要恢復到“成為基督的身體，而能隨時隨地都能得着聖靈的光照”的地步。神已清楚告訴了我們：祂是誰，我們是誰，如何住在我們生命裏，他在凡事上的旨意是什麼，如何引導我們，如何幫助我們...等的真理事實，並且神的聖靈喜愛光照我們，賜能力給我們；只要真信而有志遵從，我們就能清楚看見聽見神，就像大衛一樣隨時隨地都能得着神的光照和幫助。其實，我們不能看見聽見神，都是因為我們不信從神的話；了解神的話和遵從神的話是不一樣的。我們要知道：若我們得不着神的引領，就必活在滅亡之靈魔鬼的欺騙之下，因此，絕不能脫離不安、懼怕、貪心、埋怨、憎恨、爭鬪的生活。掌握了領受聖靈光照的奧秘之後，我們還得一生保持飢渴慕義的心要“學習神的話，活出神的話，見證神的話”。神的話所帶來的亮光和力量是無窮無盡的，並且按我們人生的年歲，也隨着神每天為我們所安排的新事新經驗，我們就能繼續不斷地得着新的亮光和恩典。如此蒙恩的日子久了，我們也像大衛、保羅一樣能得着數不盡的見證，因我們察驗神的美意、恩惠、慈愛的時候，那些證據叫我們能有根有基地得着神對我們確實的旨意和引領。聖經將那樣的光景，叫稱恩上加恩、福上加福、力上加力。那何等蒙恩、甘甜、充實的人生呢？

那樣蒙恩的人，神必叫他成為家人、肢體、親友、萬民的祝福。當他那樣蒙恩的時候，神早已在他生命聯絡網裏為他預備了許多因他生命將要一同蒙恩的聖民。大衛說：“我倚靠神，我要讚美他的話；我倚靠耶和華，我要讚美他的話。”並且他向神許願說：“我要將感謝祭獻給你！”凡經歷了活神，擁有許多蒙恩證據的人 都不能不說所看到、經歷到的事。凡真信福音真理而重生，因此能看見自己周圍人都是在過犯罪惡之中的人，自然而然在心裏得着重重地負擔，而必為要見證基督而活。凡蒙受了基督福音之光的人，在這黑暗幽暗世界裏自動地會發光作鹽，也會發出基督馨香之氣來。因為神活着住在我生命裏，也住在我們中間，愛我們，隨時等候我們緊緊跟隨依靠祂，所以，只要恢復，我們在任何侍候、任何情況裏，都能立刻恢復以馬內利並能恢復那樣蒙恩之人的生活。目前，我所遭遇的問題，乃是神的呼召。我們千萬不要錯過這個機會；不要用人世的方法來要解決問題，乃要以本文裏所提出的方法來試圖，並且要恢復到完整的以馬內利生活。

**** 禱告：**親愛的主啊我們在凡事上都要依靠你求你教導我們應該如何“依靠你”主啊你時常與我們同在，保護我們，向我們說話，引領、幫助我們這是永遠不變絕對的事實。你既然愛我們，與我們同在，時時牧養我們，我們還會有什麼問題呢？但很多時候，這事實和我們生命生活的情況不相稱，因此我們常常遇到不安、懼怕、憂慮、無奈...等不應該遇到的情況。主啊，這樣的矛盾，都來自於我們不按你所講的話尋求你的原故了。不按你告訴我們的真理和預言，我們怎能清楚認識我們正活在如何的時空裡，怎能清楚看見你治理萬國萬民的光景呢？不按你透過十字架向我們顯明的慈愛，我們怎能得着你的心腸怎能發現你的恩惠慈愛繼續隨着我們呢？不按你賜給我們的永約，我們怎能知道我們永遠的未來，怎能明白何為你天天要賜給我們的恩賜和賞賜，怎能看見你的引導、幫助和成全？不按你教導的話而行，我們怎能在凡事上聽見你的聲音？若不是透過你的解說，我們怎能確認聖靈在我們信基督福音心靈裏的顯現，怎能經歷屬靈世界的真實，怎能隨時靠聖靈趕鬼，享受神的國呢？主啊，你已說了：疑惑的人，沒有定見的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。這樣的人，不要想從主那裡得什麼”！主啊，求祢將“能省察自己的信心，能試驗（確認並活出）自己所信的”《林后13:5》的智慧和力量賜給我們。然而，對已在你話語上建造生命生活的人而言，在一生所遇一切的挑戰、難題、爭戰，原來都是使他們多學習“依靠你”並多得基督榮美生命的工具罷了。主啊，在今天我們所遭遇的一切難題中，我們要尋求你，依靠你，因你必幫助我們！主啊，我們要讚美你，要將感謝祭獻給你！因為你救我們的命脫離死亡，也救我們脫離一切的難處！你救護我們的腳不跌倒，使我們在你面前，在你所照耀生命光中行走。永遠愛我們的主啊，我們感謝讚美你。阿們！